Fizika 2i 7. gyakorlat

Orai munkéhoz
42A-6 Az Gsrobbanas és az Univerzum tagulisa kovet-
keztében a csillagkozi térben kb. 2,7 K hémérsékletnek
megfeleld spektrumia hattérsugdrzas van. Adjuk meg
(a) a hullimhosszat és (b) a rezgésszamat annak a rez-
geésnek, ahol ez a sugarzas maximalis energiaji!

42B-8 A Nap sugara 6,96 x 10" m és teljes kisugirzott
teljesitménye 3,86 x 10* W. (a) Feltéve, hogy a Nap
felszine idedlis feketetestként sugiroz, szamitsuk ki
felszini hémérsékletét! (b) Felhasznilva az (a) rész
credményét, adjuk meg a Napbol ¢rkezd sugarzas
spektralis closzldsdban a maximumhoz tartozé hullam-
hosszat!

42A-10 URH ado 80 kW teljesitménnyel sugaroz a 92,4
MHz frekvencian. Hany fotont bocsat ki masodpercen-
ként?

42B-13 A kisérletek azt mutatjak, hogy a sotétre adap-
talt emberi szem mdr a lithato fény egyetlen fotonjit is
érzékeli. Tekintsiink egy pontforrast, amely 2 W fény-
teljesitményt sugdroz az 555 nm hullimhosszon minden
irinyban. Mekkora tivolsigban kellene lennie ennek a
fényforrasnak, hogy atlagosan egy foton érkezzen ma-
sodpercenként az emberi szembe, amelynck a pupilldja
6 mm atmérdjii?

42A-16 A bizmutban a fotoelektromos hatds csak 294
nm-nél rovidebb ultraibolya hullimhosszak esetén jele-
nik meg. Adjuk meg a kilépési munkat (elektron-
voltokban) a bizmutra!

42B-18 410 nm hullimhosszisagl fény esik cgy fém-
feliiletre. A fotoelektromos hatasnal a kiiszdbfesziiltség
0,83 V. (a) Mckkora a kilépé fotoelektronok maximalis
kinetikus energidja? (b) Mekkora a fém kilépési mun-
kaja? (c) Mekkora a kiiszébhullaimhossz?

42A-19 Adjuk meg a hullimhossszviltozast, ha egy
fotont egy kezdetben dlld elektron , visszaszdr” (vagyis
a szordsi szog 180°). Fiigg-c a hullimhosszviltozds a
beesd foton hullamhosszatol?

42B-22 Egy gamma-foton, melynek energidja az elekt-
ron nyugalmi energigjaval (511 keV) egyenld, dsszeiit-
kozik egy elektronnal, ami kezdetben nyugalomban
volt, Szamitsuk ki, mekkora mozgaisi energiat nyer az
elektron az litkozésben, ha a foton az eredeti palya-
egyenes¢hez képest 30°-0s szogben szorodik?

42B-24 A klor egyik radioaktiv izotopja (** "CI) egy
jel a mag metastabilis dllapotara utal. A mag azonban
ahelyett, hogy azonnal elbomlana, viszonylag hosszi
ideig gerjesztett dllapotban van.) Ha a mag kezdetben
nyugalomban volt, hatirozzuk meg a nyert kinetikus
cnergidjanak ¢és a kibocsatott foton energidjdnak a ha-
nyadosat. A *'C1 mag Osszenergiajinak éricke 35,4
GeV. (Ez ekvivalens a tdmegével.) :

43A-12 Egy mozgé neutron de Broglie-hullimhossza
0,2 nm. Adjuk meg (a) a sebességét, és (b) a mozgési
energidjit eV egységekben!

43B-21 Egy részecske egydimenzidos mozgist végez
egymdstél D tavolsagra 1évs két merev fal kozott. A
valoszinliségi-stirdségfliggvény P = lw| b oamit a (43-
29) képlet ad meg. Mutassuk meg, hogy az closzlds
minimumai kdzti Ax tdvolsag /n!

43B-27 Egy 9 g tomegl golyod 2 m/s sebességgel gurul
az asztalon. (a) Ha impulzusét 0,1% pontossdggal mér-
jik, akkor helyénck egyidejii mérésében mekkora a
hatdrozatlansag? (b) Ismételjik meg a szdmitdst egy
ugyanilyen sebességgel halado elektron esetére! Kom-
mentiljuk az eredményeket!

Otthoni gyakorlasra
42A-5 Hatdrozzuk meg a szobahdmérsékleti 27°C fe-

ketetest sugarzdsi gorbéjének maximumdhoz tartozd
hulldmhosszat!

42A-7 Az emberi szem kb. 555 nm hullaimhossznal a
legnagyobb érzékenységii. Adjuk meg annak a fekete-
testnek a  hémérsékletét,  amely sugdrzdsinak a
spektralis teljesitménye ezen a hullamhosszon a maxi-
malis!

42A-9 Adjuk meg annak a fotonnak a hullimhosszat,
amelynek energidja az elektron nyugalmi energidjaval
egyenld (0,511 MeV)!

42A-12 A He-Ne-lézer a 632,8 nm hulldmhosszon fényt
bocsat ki. (a) Az elektromagneses szinkép melyik sza-
kaszdra esik ez a fény? (b) Masodpercenként hany fo-
tont boesat ki a He-Ne-1ézer, ha teljesitménye 2 mW?

42B-14 Kis amplitidok esetén a fonalinga egyszeri
harmonikus oszcilldtorként viselkedik. Legyen az inga
tdmege 50 g-os, fonalhossza 40 cm. (a) Planck elméletét
alkalmazva mekkora ennck az ingdnak a legkisebb,
nullatol kiilénbozo lehetséges energidja? Mekkora az
czzel a minimalis energidval leng6 inga amplitadéja? (A
vilasz megmutatja, hogy miért nem Ichet a kvan-
taltsagot a makroszkopikus mozgasoknal észlelni.)

42A-15 A ndtrium kilépési munkdja 2,75 eV. Adjuk
meg a fotoelektromos hatas kiiszobhullamhosszat Na
esetére.

42B-17 Tiszta kalcium-feliiletet ultraibolya fénnyel
vilagitunk meg. A kilépési munka 2,87 eV. Szamitsuk
ki, mekkora (a) a kilépd fotoelektronok maximilis se-
bessége és (b) mekkora a kiiszobhullimhossz?

42A-20 A Compton-szords folyamatiban cgy foton
hullimhosszdban 0,41% novekedést tapasztalunk. Mi-
lyen szdgben szorta a fotont az elektron?



42B-25 Egy 2 W-os He-Ne-lézer fényét (632 nm) a
céltargy teljesen elnyeli. ‘Adjuk meg; (a) A céltirgyba
masodpercenként - beesapodod  fotonok  szamat, (b) az
egyes fotonok impulzusanak nagysagit. (¢) Ezeknek az
adatoknak a felhasznildsdval szdmitsuk ki, mekkora
erdt gyakorol a lézermnyalab a céltargyra.

43A-9 Egy clektronmikroszkop 50 keV-es elektronokat
hasznal. Hanyszor kisebb ezeknek az elektronoknak a
de Broglie-hullimhossza, mint az 500 nm hulldmhossz(
lathaté fényé?

43A-11 Szémitsuk ki 4 de Broglie-hullimhosszat olyan
elektron esetére, melyet nyugalombol 50 V-os potenci-
alkiilonbség gyorsitott fel!

43B-28 Egy atomot az 1,8 ¢V energidval az alapdllapot
folé gerjesztve, az atom atlagosan 2x10™° s idét tolt el
mielétt alapallapotba keriilne vissza. (a) Adjuk meg a
kibocsatott foton frekvencidjat! (b) Adjuk meg a folon
hulldimhosszit! (c) Adjuk meg a foton energidjinak bi-
zonytalansagat!



